

प्रधान मंत्री बीमा योजना के तहत पुनर्गठित मौसम आधारित फसल बीमा योजना (RWBCIS)

पुनर्गठित मौसम आधारित फसल बीमा योजना एक मौसम सूचकांक आधारित बीमा योजना है, जो वर्षा, तापमान, आर्द्रता आदि जैसे प्रतिकूल मौसम की स्थिति के कारण फसल क्षति को कवर करती है। यह मौसम की प्रतिकूल परिस्थितियों के कारण खेतों को होने वाले नुकसान से किसानों को सुरक्षा प्रदान करती है।

मौसम मापदंडों में वर्षा की कमी / अधिक वर्षा, सूखे की समस्या, तापमान की अस्थिरता, कम / उच्च तापमान, सापेक्षिक आर्द्रता, हवा की गति और / या इन सभी का संयोजन हो सकता है।

प्रत्येक फसल के लिए उत्पादन के नियम और शर्तें सरकारी सूचनाओं में पूर्व निर्धारित और उल्लिखित हैं।

दावों का आकलन

टर्म शीट में दी गई शर्तों के अनुसार मौसम स्टेशन पर मौसम के आंकड़ों के अनुसार दावों की गणना की जाएगी और मौसम डेटा प्राप्त करने के बाद दावा प्रक्रिया शुरू की जाएगी। दावा प्रक्रिया को टर्म शीट, भुगतान संरचना और योजना के संदर्भ के अनुसार अनुशासित किया जाएगा।

मौसम के आंकड़े स्वतंत्र स्रोतों से प्राप्त होते हैं जैसे IMD (भारतीय मौसम विभाग), NCML (नेशनल असिस्टेंट मैनेजर लिमिटेड), SKYMET आदि। यह सरकार द्वारा अनुमोदित है।

सरकार द्वारा निर्दिष्ट टर्म शीट में निर्दिष्ट किए जाने तक दावों के आकलन के लिए फसल सर्वेक्षण की आवश्यकता नहीं होगी।

अधिकांश बागवानी और वार्षिक नकदी फसलों को आरडब्ल्यूबीसीआईएस के तहत संरक्षित किया जाता है।

बीमा प्रीमियम दर

बागवानी और नकदी फसलों के लिए प्रीमियम दर बीमित राशि का 5% या जो भी कम हो, तय की जाएगी।

RWBCIS के तहत संरक्षण के लिए किसान की योग्यता क्या है?

इस योजना को अधिसूचित क्षेत्र में अधिसूचित बागवानी फसलों के लिए लागू किया गया है।

यह योजना ऋणी किसानों और गैर ऋणी किसानों के लिए वैकल्पिक है। इसके अलावा, सभी किसान जो बीमा में रुचि रखते हैं, जिनमें कबीले और पट्टे वाले किसान शामिल हैं, इस योजना के तहत संरक्षण प्राप्त कर सकते हैं।

नामांकन की अवधि सीमा

सभी नामांकन राज्य सरकार की अधिसूचना द्वारा निर्धारित और निर्धारित तिथि के भीतर पूरे किए जाने चाहिए और संबंधित बैंक द्वारा निर्धारित तिथि के भीतर किसानों के बीमा प्रीमियम का विधिवत भुगतान किया जाना चाहिए। नियत तारीख से अधिक देरी के मामलों में, बीमा कंपनी को दावों को खारिज करने का अधिकार होगा।

व्यक्तिगत किसानों के लिए बीमा राशि

व्यक्तिगत किसान के लिए बीमित राशि, प्रति हेक्टेयर वित्तीय उपाय के साथ-साथ किसान द्वारा बीमा के लिए अधिसूचित फसल के क्षेत्र के गुणांक के बराबर है। एचडीएफसी एग्रो द्वारा 2020 के जिलों में विभिन्न फलों की फसलों के लिए बीमा राशि संबंधित राज्य क्षेत्र में देखी जा सकती है।

मौसम डेटा प्राप्त होने के बाद बीमा कंपनी द्वारा दावों की गणना

बीमा कंपनियों को योजना समापन तिथि के भीतर अंतिम दावों का निपटान करना चाहिए।

मूल्य निर्धारित करते समय या प्रीमियम दर उत्पन्न करते समय बीमित व्यक्ति के लिए बुनियादी आवश्यकताएं

इस योजना को चुनिंदा सीमांत क्षेत्रों में बीमा इकाई (IU) के रूप में जाना जाता है, जो इस क्षेत्र के दृष्टिकोण से सिद्धांतों पर संचालित है। राज्य सरकार को मौसम केंद्र स्थापित करने के लिए बीमा इकाई को सूचित करना चाहिए।

कर्जदार और कर्जदार लेने वाले किसानों दोनों के लिए प्रति हेक्टेयर बीमा राशि समान होगी और वित्त मानक जिला स्तर की तकनीकी समिति द्वारा तय किया जाएगा, जो एक समान होगा और अग्रिम में SLCCCI की घोषणा करेगा और बीमाकर्ताओं को सूचित करेगा।